



## 老年人AA制搭伙 舒心还是糟心

几日前，还在住院的68岁的张军大叔，看着哭哭啼啼的搭伙老伴儿，心里很不是滋味儿，嘀咕着：出院以后这日子还能再接着过下去吗？

现如今，有些单身中老年人会选择搭伙过日子，生活上AA制，说白了就是生活费各出一半。那么，这种AA制搭伙过日子真的好吗？家住道里区的张大叔说，自己用这种方式搭伙两年多了，省钱是省钱，对他来说没有经济负担，家里一个人也是吃饭，两个人也是吃饭，反正都要花钱，可不知道是怎么了，这心里越来越不是滋味儿。

### 01

#### 儿子屡接父亲养老未果 原来父亲心中早有打算

张大叔只有一个儿子，老伴儿过世已经8年了，儿子成家后他就一直独自生活，这些年他的退休工资逐年上涨，如今每个月可以领到5000多元，吃喝不愁，多余的钱就存起来，日子过得也算悠闲。

从2019年冬天开始，张大叔的血压一直控制得不好，反复住院，那段日子把儿子也累坏了，既要上班又要跑医院。出院后儿子想让张大叔跟他回家一起住，说张大叔年纪大了，一个人吃住不容易，可张大叔就是不同意。

老伴儿去世后，张大叔过惯了一个人的生活，觉得住到儿子家不习惯，所以就沒去。儿子又想给张大叔找个保姆，张大叔就跟儿子说：“请保姆一个月得好几千呢，不用了。”

其实，张大叔说这话是因为心里早就有了些打算，他的一位老朋友前一阵子就找了个老伴儿搭伙过日子，听说生活费还是AA制，各自承担一半，既可保证身边有人照顾，子女们也放心，张大叔便也想试试。

### 02

#### AA制老伴儿来搭伙 生活质量提高一大截

很快，在婚介公司和朋友们的介绍下，张大叔开始了相亲之路。交往了几个女友之后，张大叔跟沈娟见了面。沈娟比张大叔小十岁，第一次见面张大叔就对她印象不错，人打扮得很利落，说话也很温柔，看得出是个很贤惠的女人。沈娟那年56岁，每月退休金2000多元。因为儿子刚刚贷款买了婚房，再加上儿子工资不高，她的退休金

基本上都帮儿子还贷款了。沈娟在了解到张大叔的经济条件后，表示很满意。她打算搬过来住到张大叔家，把自己的房子暂时租掉，这样还可以收一些房租。

于是张大叔就跟沈娟提出搭伙过日子，生活费用各出一半，起初沈娟有点惊讶，张大叔就实话实说：“我也这个年纪了，还有个儿子，也不能为了过日子把所有的退休金都给花完了，你说是不是？”沈娟微微点点头，张大叔接着又说：“你放心，你住在我这里，生活费咱们各自出一半，家务活我也跟着一起干，不会累着你。再说了，你的房子租出去不也能收些租金吗？”

后来沈娟妥协了，答应跟张大叔搭伙过日子，2020年初他们开启了搭伙生活。沈娟来到张大叔身边后，张大叔的日子好过多了，沈娟很勤劳也很爱干净，她把家里打扫得窗明几净，还烧得一手好菜，张大叔的生活质量一下子就提高了许多，而张大叔最看重的是，沈娟为人还很节俭，不乱花钱，过日子很实在。

张大叔之前曾听过有些老人找老伴儿过日子，女方特别能花钱，张大叔也担心过，可如今看到沈娟这样，张大叔也就放心了，可后来发生的事又让张大叔有了新的担忧。

### 03

#### 平静生活没过多久 现实麻烦找上门来

张大叔跟沈娟在一起生活没多久，沈娟的儿子因故失业了，沈娟的手头一下就紧张了起来，她就跟张大叔商量，能不能以后搭伙过日子她不出钱，让张大叔来承担，先帮她熬过难关。沈娟的情况张大叔也理解，可他们明明一开始就讲好了的，费用各自出一半，怎

么能说变就变呢？张大叔没答应，沈娟也没有再多说什么。那几天她就像疯了一样，从早到晚在外面找工作，饭也不做，衣服也不洗，张大叔心里便就有了些抱怨。

沈娟出去了几天也没有找到合适的工作，因为她毕竟年龄大了，找工作很难，她就又跑到张大叔跟前，希望张大叔可以借钱给她，她说儿子想自己创业，需要资金。沈娟的要求令张大叔为难，张大叔心想：自己手里是有积蓄，可那是留给自己儿子的，没有必要给沈娟的儿子，说是借，谁知道她以后还不还呢？

最后这钱张大叔还是没有借，不仅没有借，他们依然AA制搭伙过日子。不过打那以后，沈娟就开始生张大叔的气，不搭理张大叔。张大叔也没办法，就跟她说：“你跟我住在一起，房子在出租，那也是钱，你忘了吗？我已经在帮你了。”

沈娟后来找了个在超市收银的工作，工资不高只有2500元，不过她看上去非常高兴，张大叔也替她高兴。后来很长一段日子，他们过得还不错，沈娟每天出门前买好菜回来，张大叔中午一个人简单吃一些，晚上等沈娟回来他们一起吃饭。张大叔以为这种平静的生活会一直持续下去，可没多久张大叔又遇上麻烦了。

### 04

#### 一场大病双方面临考验 先以诚相待未来方可期

前段时间，张大叔的高血压一直反反复复的不稳定，自己去医院一查，医生要求住院，张大叔打电话给沈娟，沈娟请了假第一时间赶了过去，她带张大叔做检查，给张大叔缴费，然后办了住院手续，安顿好张大叔输液后，又急匆匆地赶去上班，等到了晚上她再从家里带

饭过来，跟张大叔一起吃。

接下来的几天，沈娟白天上班，晚上回家做饭，然后带饭到医院陪张大叔。张大叔很庆幸找了个老伴儿守在身边，自己既有人照顾，又没连累儿子，可就在张大叔为此庆幸时，也就是张大叔住院第六天时，沈娟就不愿意来了。沈娟说，自己这几天在医院睡得不好，白天又要上班，还要回家洗衣服、做饭，她身体吃不消了，接下来想让张大叔的儿子来换班。

为此，张大叔跟沈娟有了争吵，张大叔怪沈娟不体贴，非要惊动孩子，再说了他俩是老伴儿，既然在一起，那以后这些事情总是难免的，在一起不就是为了彼此照顾吗？听闻此言，沈娟哭了，并再次提起搭伙AA制的事，说既然钱是各出各的，那她就没有义务照顾张大叔，况且在她最困难的时候，想跟张大叔借点钱都借不到，这还是可以信赖的老伴儿吗？

沈娟的旧事重提，让张大叔心里很不是滋味。想想如今搭伙过日子，张大叔是省了钱，但心里却越来越不是滋味儿。张大叔也不知道等他出院后，沈娟还能跟他一起生活多久？张大叔说：“也许以前是我错了，可我毕竟老了，为自己以后多考虑一些，难道有错吗？”

现如今，许多搭伙夫妻都遇到过张大叔这样的困惑，既然已经谈好了AA制搭伙，那么在生活中就不可以要求太多；既然决定AA制，其他责任也就变成AA制了，当一方生病住院，另一方可以照顾，也可以不照顾，这里讲的不是义务而是情分。

对此困惑，中老年家庭问题专家指出，单身中老年人既然想走到一起过日子，那就要在生活上互相照顾，在情感上互相慰藉，彼此真诚相待，只有这样，在一起的生活才有幸福可言。

□谭丽萍